



文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址
http://www.jswmw.com.cn
国内统一连续出版物号
CN 51-0055
邮发代号 61-19

全国精神文明建设战线 全媒中心 独家报纸

中央宣传部、公安部发布 2021“最美基层民警”先进事迹

新华社北京1月10日电 为深入学习贯彻党的十九届六中全会精神和习近平总书记关于新时代公安工作的重要论述,在中国人民警察授旗仪式上的重要训词精神,庆祝第二个中国人民警察节,中央宣传部、公安部近日向全社会宣传发布2021“最美基层民警”先进事迹。

此次发布的2021“最美基层民警”,包括魏建力、闫凤冰、王永辉、程新安、隋永辉、林志兴、李涌、杨旭恒、邱军、柳四清、郭松君、于伍生、李振宇、王焱刚、雷冉、狄世俊、多吉白玛、热合曼·艾海提、周荣亮、史先强等20名当选者,以及王振生、杨宏峰、王春昱、陈亮、王瑞芳、唐贤权、张恒昌、陈

家振、廖福来、余行江、雷俊生、赵新录、梁维科、邓雄杰、翟进、廖洁、刘铮等17名提名奖获得者。他们深入践行习近平新时代中国特色社会主义思想,对党忠诚、信念坚定,长期奋战在防风险、保安全、护稳定第一线,不忘初心、恪尽职守,顽强拼搏、无私奉献,是全国公安队伍在维护安全稳定斗争实践中,在党史学习教育和队伍教育整顿革命性锻造中涌现出的基层先进典型。他们中有默默无闻、扎根群众的派出所民警;有坚毅果敢、铁血柔情的刑侦民警和巡特警;也有攻坚克难、开拓创新的网安、科信民警;戍边卫国、守护国门的移民出境民警,还有守护百姓出行平安的交

管民警、铁路民警,以及展现中国警察风采和大国形象的维和民警等。他们虽然岗位不同,但始终以铁一般的理想信念、铁一般的责任担当、铁一般的过硬本领、铁一般的纪律作风,坚决捍卫政治安全、维护社会安定、保障人民安宁。他们用鲜血、汗水乃至宝贵的生命,忠实践行着对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明总要求。他们的事迹感人至深,催人奋进,充分展现了党领导的社会主义国家人民警察克己奉公、无私奉献的良好形象。

发布仪式现场采用视频展示、人物访谈、云连线等形式,从不同侧面讲述了他们的先进事迹和工作生活感

悟。中央宣传部、公安部有关负责人

志为他们颁发“最美基层民警”证书。广大公安民警纷纷表示,要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平法治思想,贯彻落实习近平总书记关于新时代公安工作的重要论述、重要训词精神,大力弘扬伟大建党精神,坚定捍卫“两个确立”,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,以“最美基层民警”为榜样,牢记初心使命、勇于担当作为,埋头苦干、勇毅前行,着力锻造“三个绝对”“四个铁一般”高素质公安铁军,忠实履行党和人民赋予的新时代使命任务,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开!

日前召开的中央农村工作会议上,习近平总书记强调,乡村振兴的前提是巩固脱贫攻坚成果,要持续抓紧抓好,让脱贫群众生活更上一层楼。要持续推动同乡村振兴战略有机衔接,确保不发生规模性返贫,切实维护和巩固脱贫攻坚战的伟大成就。

全面推进乡村振兴一年来,从北国雪乡到南部边陲,第一批乡村振兴驻村第一书记“接力”开启新篇,如何做好脱贫摘帽后“第一棒”交接、如何巩固脱贫成果、如何开创新局……新华社记者带你近距离观察驻村第一书记们的“初考”答卷。

稳住“交接棒”

“前任书记带领全村脱贫,打下良好基础、树立标杆,我压力不小。”2021年9月,孙伟被选派到内蒙古赤峰市喀喇沁旗马鞍山村担任驻村第一书记,缺乏基层历练的他刚开始有点发怵,被原驻村第一书记刘叶阳看在眼里。

“第一件事应该入户,摸清底数”“政策要把握准,扑下身子和村民打交道”……刘叶阳把自己的驻村心得“倾囊相授”,帮助孙伟尽快适应角色。走村入户、整理档案、熟悉政策,短短3个月,孙伟对全村的情况进行了全面摸排,逐渐对下一年工作有了思路。“一方面要稳固脱贫成果,做好边缘户的政策帮扶,另一方面要积极谋划产业发展,壮大集体经济。”

2020年12月召开的中央农村工作会议上,习近平总书记指出,要建设一支政治过硬、本领过硬、作风过硬的乡村振兴干部队伍,选派一批优秀干部到乡村振兴一线岗位,把乡村振兴作为培养锻炼干部的广阔舞台。

为选好“接棒者”,各地结合乡村振兴新要求,根据脱贫村的产业结构、群众需求、发展方向等情况进行人岗相适的匹配分析,选派派强驻村第一书记。一些地区还通过结对帮扶、“导师制”等方式,确保“交接棒”顺畅。

新庄村,这个位于宁夏西吉县的小村庄,将两任驻村第一书记的命运联结在一起。58岁的马海禄刚刚上任,而上一任驻村第一书记王元明曾获全国脱贫攻坚先进个人荣誉称号。经常性的沟通交流让他们成为挚友,更让良好的工作作风在新庄村延续。

王元明在任期间,经常入户为群众宣讲政策、排忧解难;2021年12月初,新庄村连续下好几天雪,马海禄顶风冒雪为独居老人打扫庭院。70多岁的马兰花竖起了大拇指:“这两任书记心里都想着我们。”

在广西天峨县,当地按照民情社情、主导产业、基础设施等因素将45个脱贫村划分为5大类别,村里哪一块是短板,就派擅长这一领域的干部驻村。

“村里的禾花鲤养殖初见成效,希望能选派一名懂市场、渠道多的干部,继续把产业发展壮大。”天峨县岫岩乡龙安村前任驻村第一书记叶建勋离任

「第一棒」跑得怎么样? 驻村第一书记奋战乡村振兴新征程观察

前提提出了这样的建议。

新来的驻村第一书记杨祖吉上任后扩建水产品养殖场,还把品种拓展到黄鳝、金草鱼、塘角鱼等,并通过后援单位与县里多家餐馆达成批量采购协议,禾花鲤销售越来越红火。

“上新”抓产业

走进瑶族支系“土瑶”聚居地——广西贺州市平桂区槽碓村,褐瓦白墙的民居沿溪而建,一栋栋木屋民宿掩藏在密林中。山间小路上,云雾缭绕,空气清新。

“槽碓村的生态、民俗风情优势突出,适合发展乡村特色旅游,但还没形成规模和品牌。”针对前任驻村第一书记的嘱托,新任驻村第一书记覃远强大力推动特色民宿公司化运作,村里31间民宿交给引进的公司统一经营,公司向村集体支付每年50万元的租金,群众还能获得每间入住客房每天50元的分红。

如今,槽碓村统一经营的星空房、亲子套房、山泉游泳池等别具特色,旅游的品位和知名度得到提升,节假日房间时常爆满,群众通过农家乐、特产销售、民俗表演等增加了收入。

(下转A2版)

本期导读

文物活起来,点亮大众生活

2021年是中国现代考古学诞生百年。回望刚刚过去的这一年,我们深切感受到,考古工作者们用心发掘的文物,正在以越来越丰富、新颖的方式“活起来”,焕发出新的时代光彩。从三星堆考古直播成为全网关注的热点,到“95后”视频博主手工“复原”三星堆金面具、金杖;从《唐宫夜宴》《中国考古大会》等电视节目火出圈,到“博物馆+剧本杀”备受年轻人追捧……文化遗产更多地走进当代生活,为我们提供丰厚的精神滋养和文化自信的底气。(A3版)

暖,这一抹护佑人民的深蓝

今年1月10日,第二个“中国人民警察节”,全国广大公安民警仍奋战在各自的岗位上。“110”这个法治中国庄严又有温度的符号,在公安民警心中,意味着默默无闻的坚守、义无反顾的冲锋,承载着人民群众的期盼需求,代表着人民警察的使命担当。(A4版)

念好“三字诀” 共建文明城

近年来,广东省梅州市持续开展全国文明城市创建,扎实推进精神文明创建工作。念好“树、建、办”三字诀,以榜样力量引领社会文明新风尚,依托新时代文明实践中心(所、站),开展丰富多样的志愿服务活动,丰富群众业余生活,推动公民文明素质和道德修养不断提升。(B2版)



冰雪运动展魅力

2022年北京冬奥会举办在即,各地掀起了冰雪运动的热潮,越来越多的人积极参与冰雪运动感受其独特魅力。图为1月9日,山东省枣庄市冰雪文体中心内,冰球爱好者们在打球。

孙中喆 摄

志愿之“火”温暖首善之区 ——北京市海淀区以志愿服务引领城区文明新风

杨澜

有一种风景叫城市文明,有一种力量叫志愿先行。志愿服务不仅是现代社会文明程度的重要标志,更是新形势下推进精神文明建设的科学有效途径。如何巧用志愿者的力量,助力文明城市创建,考量着城市管理的智慧。

近年来,北京市海淀区以志愿服务为载体,动员各方力量,整合社会资源,不断凝聚现代城市发展所需要的凝聚力和创造力,助力首善之区创建。特别是随着创建全国文明城市工作的深入开展,在争当全国文明典范城区目标的指引下,海淀区坚持把志愿者作为文明城市创建的主体力量,探索出志愿服务新模式,合力构建文明城市创建的新格局,引领文明城市新风尚。

如今,行走在海淀区的大街小巷,处处可见志愿者融入文明城市创建的身影。他们或深入街巷打扫卫生、或

走上街头宣传全国文明城市创建活动,或在主要交通路口维持交通秩序、或以暖心服务精准解决群众“急难愁盼”问题……他们如同城市里“行走的信号灯”,传播文明理念,倡导文明行为,为城市文明“加分”,为文明城市创建“接力”。

志愿先行

文明实践夯实基石

“您好,请按规定车道行驶,文明的交通环境需要我们大家共同维护”“现在是红灯,请您等绿灯亮了再走”“斑马线前请文明礼让,共同守护城市文明”……在海淀区的主要交通路口,尤其是在早晚高峰时段,随处可见挥舞着小红旗的志愿者在宣传文明交通理念,劝阻不文明交通行为。

“注重垃圾分类,提高环保效益,共同呵护我们的生活环境”“新冠肺炎疫情防控期间要注意勤洗手,多通风,保持空气流通”……在推进全国文明城市创建的过程中,海淀区志愿者围绕《北京市文明行为促进条例》等主题宣传活动,向全区市民宣传文明

理念,倡导大家争做文明健康北京人,不断提升文明素养。

“文明城区创建需要大家积极参与,请问您对创建活动还有什么意见或建议?”“文明城区创建需要注意的事项您了解多少?”……为巩固文明城区创建成果,志愿者走上街头和社区向市民宣传文明城市相关知识。

……在海淀区,志愿者已成为文明实践的主力军,他们在持续开展垃圾分类、“学雷锋日”、文明游园等常态化志愿服务的同时,还在全区重要交通路口等广泛开展交通疏导、秩序维护、义务指路、应急救援、助残服务等公共文明引导行动,不断把培育和践行社会主义核心价值观引向深入。2021年,为推动党史学习教育深入开展,海淀区新时代文明实践中心还动员广大志愿者组建新时代文明实践“海淀友邻”宣讲团,深入社区、学校、科技园开展党史宣讲,激发海淀区群众走好新的“赶考”路。

伴随着志愿服务宣传引导的常态化,“文明”正逐渐内化为海淀区文明发展的基因、外化为全区群众培育和

践行社会主义核心价值观的实际行动,形成了全域创建的生动局面。

以人为本

情暖百姓汇聚人心

环境脏乱、管理缺位的老旧小区,乱贴乱涂、乱堆乱放的楼道院落,私搭乱建、占道经营的农贸市场……在海淀区为解决这些难题而开展的文明创建活动中,随处可见志愿者的身影。

在巩固文明城区创建成果的过程中,海淀区聚焦重点难点,围绕为群众办实事、解难题,广泛凝聚志愿者力量,积极开展文明城区创建环境整治月行动,以老旧小区、背街小巷、集贸市场等城市公共空间为重点,对环境秩序脏乱差问题进行有效治理,着力提升城市文明水平。不仅如此,海淀区还在102家单位设立文明实践基地的基础上,设立222家文明实践友邻志愿服务驿站,开展新思想加油站、垃圾分类、数字反哺等40余项志愿服务,辐射周边社区,构建辖区志愿服务“15分钟生活圈”。

(下转A2版)

